

# 俄罗斯为何强势介入中东局势

□ 中国现代国际关系研究院 田文林

## ■提要

俄罗斯近来与中东不少国家互动频繁,俨然成了中东政治中炙手可热的重量级“选手”。俄罗斯强势介入中东主要是在中东的地缘政治利益,御“伊斯兰国”于国门之外,增强俄罗斯的地区主导权。此外,俄罗斯在中东开辟“第二战场”,还可以转移外部压力。凡事有利必有一弊。俄罗斯强势介入中东局势,也面临不小的潜在风险。

而俄罗斯军事介入叙利亚,不啻为巴沙尔政府续存注入一剂强心针,极大改变了多年来美欧及土耳其、沙特等“群殴巴沙尔”的一边倒状况。在俄罗斯持续空袭鼓舞下,叙利亚政府军转守为攻,目前已夺取“伊斯兰国”占据的90%的地盘。可以说,巴沙尔政权能够生存下来,本身就是俄罗斯一大战略资产。

其次,御“伊斯兰国”于国门之外。2014年6月“伊斯兰国”兴起后,因不满普京支持巴沙尔政府,曾扬言要打到俄罗斯,解放车臣和整个高加索地区。该组织还出资7000万美元在中亚开辟新战场。而俄境内有2000多万穆斯林,大部分生活在北高加索地区。因此,俄罗斯十分担心“伊斯兰国”扩张引发国内穆斯林群体共鸣,威胁俄国家安全。而叙利亚是遏制“伊斯兰国”等极端

势力向北扩张的重要屏障。对俄罗斯来说,强势介入叙利亚局势,可以“御敌于国门之外”,将极端分子消灭在大本营和发源地。

第三,增强俄罗斯的地区主导权。自冷战结束后,美国就长期主导中东事务。近年来,美国在中东软硬实力受损,主导中东能力下降,由此使中东出现巨大“权力真空”。正是在这种背景下,俄罗斯在中东不断出手,地区影响力持续扩大,与土耳其、伊朗、埃及、伊拉克乃至沙特、以色列等国关系都在不断加强。尤其是过去西方盟友土耳其、沙特等国出现亲俄倾向,美国在中东经营多年的地区秩序面临崩塌危险。

此外,俄罗斯在中东开辟“第二战场”,还可以转移外部压力。2014年乌克兰危机以来,特别是俄罗斯兼并克里米亚半岛后,美欧不断加大

对俄制裁力度,俄罗斯外交也日趋孤立。为化被动为主动,俄罗斯借在中东出手重新“抓牌”,增强与美欧博弈的筹码,使矛盾向有利于己的方向转变。从效果看,2011年中东剧变后,中东亲美势力大增,地区格局因力量失衡而动荡加剧。而俄罗斯强力介入中东事务,特别是武力为叙利亚撑腰,并与伊朗、土耳其结成新的地区联盟,由此极大扭转了中东格局的走向,增强了俄罗斯与美国叫板的底气。

需要指出的是,凡事有利必有一弊。俄罗斯强力介入中东局势,也面临不小的潜在风险。一是俄罗斯经济负担日趋加重。当前,受油价下跌、欧美制裁等因素影响,俄罗斯经济非常不景气。在此背景下,俄强力在中东出手,尤其是武力介入叙利亚内战,使本就孱弱的俄罗斯经济更加虚弱。二是俄罗斯遭受恐怖袭击风险加大。“伊斯兰国”等极端恐怖势力是非传统威胁,因此其不可能仅靠军事手段彻底剿灭。俄罗斯在中东高调反恐,等于捅了“马蜂窝”,增大了俄罗斯遭受恐怖袭击威胁的可能性。三是俄强力介入中东,也使美俄正面对抗的风险增大。美国一直将中东视为禁脔,而俄罗斯的地区政策与其恰恰相反。因此,随着叙利亚政局出现转机,以及俄罗斯地区影响力扩大,双方正面相撞的可能性日趋增加。

## 8省区130名“厅官”因环保问题被问责

据新华社北京11月16日电 16日上午,内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广西、云南、宁夏等8省区同步公开了中央环保督察组移交生态环境损害责任追究问题的问责情况。8省区共问责1140人,其中厅级干部130人。

国家环境保护督察办公室副主任刘长根介绍,第一批8个中央环境保护督察组于2016年7月至8月对8省区开展环境保护督察,并于2016年11月完成督察反馈,同步移交了100个生态环境损害责任追究问题,要求地方进一步核实情况,严肃问责。

从分省区情况看,河南省问责人数最多,达227人,其中厅级干部10人,处级干部83人;内蒙古自治区问责的厅级干部最多,达27人,此外问责处级干部65人,厅、处两级在总问责人数124人中占约四分之三。

具体问责情形包括通报、诫勉、责令公开道歉、党纪处分、政纪处分、移送司法机关等,9人已被追究刑事责任。被问责的厅级干部中,诫勉46人,党纪处分40人,行政处分40人,4人被移送司法机关。被问责人员中,地方党委46人,地方政府299人,地方党委和政府所属部门666人,国有企业49人,其他有关部门、事业单位及基层工作人员80人。在党委、政府有关部门中,环保部门193人,占比最高,水利、国土、林业、工信、住建等多个部门均有分布。

国家卫计委表示

## 养老机构内设诊所将无需行政审批

据新华社北京11月16日电 为进一步满足老年人诊疗与长期照护需求,国家卫生计生委日前发出通知要求,养老机构内部设置诊所、卫生所(室)、医务室、护理站,取消行政审批,实行备案管理。

养老机构内部设置医疗机构主要为服务对象提供健康管理、疾病预防、老年保健、常见病、多发病的一般诊疗、护理,诊断明确的慢性病治疗等服务,是老年人健康的“贴身卫士”。然而长期以来一些地区对养老机构设置医疗机构审批流程长、手续繁琐,成为制约医养结合机构规模化发展的瓶颈。

国家卫生计生委要求,养老机构内部设置诊所、卫生所(室)、医务室、护理站,应当向所在地的县区级卫生计生行政部门(含中医药管理部门)备案,卫生计生行政部门收到备案材料后,对材料齐全且符合本通知要求的,应当在10个工作日内发放《医疗机构执业许可证》。

为确保医疗质量与安全,国家卫生计生委要求加强事中事后监管:卫生计生监督机构每年现场检查不少于2次,在开业后3个月内进行第一次现场检查。

中医诊所管理新规发布

## 举办中医诊所

## 由审批制改为备案制

据新华社北京11月16日电 国家中医药管理局副局长司长余海洋16日说,日前发布的《中医诊所备案管理暂行办法》对中医诊所的管理由许可管理改为备案管理,取消事前的审批许可,加强事中事后的监管。

余海洋在国家中医药管理局当天召开的新闻通气会上说,根据办法规定,符合举办中医诊所条件的,将备案所需提交的材料拟报拟举办诊所所在地县级中医药主管部门,县级中医药主管部门收到材料后,对材料齐全且符合备案要求的予以备案,并当场发放《中医诊所备案证》。备案人在拿到《中医诊所备案证》后即可开展执业活动。

办法还规定了诊所主要负责人的基本要求,个人举办中医诊所的,应当具有中医类别《医师资格证书》并经注册后在医疗、预防、保健机构中执业满三年,或者具有《中医(专长)医师资格证书》。

## 相关链接：2017中国企业创新能力100强

《中国企业创新能力百千万排行榜(2017)》是由“大宏观·创新课题组”历时近两年的数据采集与统计测算打造而成的一系列企业创新榜单,由中国人民大学中国经济改革与发展研究院和经济学院联合发布。

“2017中国企业创新能力100强”是在1000强的基础上结合指标测评、专家打分与网络评选三方面综合考量得出。课题组邀请了相关行业的专家学者以及银行、证券、基金等代表性金融机构的高管和行业分析师共计40余人,对前1000强企业的创新能力进行评审并打分。在光明网开设“中国企业创新能力100强”投票通道,候选企业共计获得有效票数425万余票,综合前期指标测评以及专家打分与网络投票结果,最终评选出了“2017中国企业创新能力100强”。

该排行榜首次对国内80000多家高新技术企业的创新能力进行了全覆盖、全方位的评价,并在此基础上对中国创新企业的前100强、前1000强和前10000强进行了专门研究。有助于创新发展战略的实施,加快中国经济增长由要素驱动向创新驱动转变的步伐。

该排行榜的评价指标更加丰富。排行榜基于专利的数量和质量对企业的技术创新能力进行评价,从专利技术水平、权利稳定性等角度着手,通过引入经过质量加权的专利指数对专利质量进行了评价。同时涵盖了创新价值扩散、创新网络宣传方面的指标,从而能够更加全面地评价企业的创新能力。

该排行榜的理念更加新颖。排行榜采用“大数据”方法,广泛使用了网络爬虫等大数据和文本挖掘技术,通过编写程序和脚本快速准确地收集80000多家企业的商标和网络热度等相关信息,构建商标指数和网络热度

# 津巴布韦总统穆加贝被软禁

军方否认发动军事政变、否认实施“军管”

综合新华社消息 津巴布韦军方15日宣布采取行动,控制总统穆加贝及其家人,要把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法,但否认发动军事政变,否认实施“军管”。

南非总统雅各布·祖马当天下午说,他同穆加贝通了电话,后者被软禁在家,但“安好”。

非洲联盟、联合国等多方敦促津巴布韦政府与军方和平化解目前的政治危机。

中国外交部发言人耿爽16日在例行记者会上表示,中方对津巴布韦的友好政策不会改变。中方一直高度关注津巴布韦局势,衷心希望津巴布韦政局保持稳定,有关问题能够得到和平、妥善解决。

14日晚,军方连夜控制国家电视台,哈拉雷街头及周边地区出现全副武装的军人和装甲车。军方声明,已控制穆加贝全家但会确保他们安全。

路透社分析,军队将领眼下似乎只想阻止“第一夫人”格雷丝·穆加贝掌权。过去三年来,围绕穆加贝“接班人”之争,津巴布韦执政党内部部分歧加剧,逐渐分裂成两大阵营;一方以75岁的姆南加古瓦为首,他曾经出任国防部长和国家安全部长,得到军方和参加过民族独立解放运动的上一代支持;另一方以52岁的格雷丝为首,被称为“40一代”,多是四五十岁,没有经历过民族独立战争的少壮派。本月6日,穆加贝宣布解除姆南加古瓦职务。外界普遍认为,穆加贝解职姆南加古瓦,是给格雷丝出任副总统、继而“接班”铺路。

自称津巴布韦执政党的“推特”账户称,先前被穆加贝解除副总统职务的埃默森·姆南加古瓦将担任过渡领导人。这一说法有待证实。

现年93岁的穆加贝15日没有现身。国际媒体报道,津巴布韦首都哈拉雷街头当天显现平静。

# 不要人夸颜色好，只留清气满乾坤

——习近平总书记中外记者见面会讲话启示⑩

□人民日报评论员

“诗言志,歌咏言”。在中国文化传统里,没有比诗歌更能直陈胸臆、抒发心志的了。

“不要人夸颜色好,只留清气满乾坤。”同中外记者见面时,习近平总书记以诗言志,吟咏的是墨梅不慕虚名、绽放清芬的品格,彰显的是大国大党的自信,表达的是从容清醒的定力,传递的是埋头苦干的意志。诗意的表达,让人们看到一个古老民族走向世界的气度,一个走过近百年的政党面对未来的胸襟。

当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。这样的自信,源于这个民族由衰落沉沦而巍然屹立

的复兴历程,源于这个国家由一穷二白而繁荣昌盛的发展奇迹,源于这个政党带领亿万人民战天斗地、改天换地的奋斗传奇。中国的发展进步赢得举世瞩目,但相伴而来的并不只是鲜花和掌声,各种抹黑唱衰中国的舆论一直不绝于耳,各式“中国崩溃论”从来没有中断过。不过,中国非但没有崩溃,反而综合国力日增,人民获得感、幸福感、安全感日增。“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香”。今天的中国,百尺竿头更进一步,于5年砥砺奋进中抵达新的发展方位。

凌寒怒放的梅花,一直盛开在中国人的精神世界。习近平之以写照当今中国,更昭示着一份不事争春的从容、不畏寒的定力。从拉开改革开放大幕,到实现“社会主义”与“市场经济”的结

合,再到沉着应对国际金融危机,我们党一直不为风险所惧、不为干扰所惑,推动中国这艘巨轮行稳致远。面对“捧杀”或“棒杀”,面对困难和考验,我们党之所以“千磨万击还坚劲”,始终“咬定青山不放松”,最根本的是因为作为一个人民政党,我们党没有任何自己的私利,抱定的是“为人民谋幸福,为民族谋复兴”的初心,崇尚的是“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的情操,“不需要更多的溢美之词”。

“自信人生二百年,会当水击三千里”。坚定自信、保持定力,更需扬鞭奋蹄、击水中流。社会主义是干出来的,难走的路在后半程。当此决胜全面小康之际,当此百年目标交汇之期,我们更不能沉湎于鲜花与掌声,更需要砥砺前行的勇气与能力。社会主义初级阶段

的基本国情没有变,世界最大发展中国家的国际地位没有变,惟有坚定前行的方向,找准发展的节奏,才能应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,于花繁柳茂处拨得开、于风狂雨骤中立得住,引领承载着中国人民伟大梦想的航船劈波斩浪。

共产党人不求清静、不尚清谈,愿得清朗留天地,只留清气满乾坤。今天,历史的接力棒传到了我们这一代人手上,新的征程正在我们面前展开。只要我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定自信、保持定力、踏实前行,就一定能以共产党人的奋斗书写神州千秋业,将民族复兴的梦想化作乾坤万里春。

(新华社北京11月16日电)

## 跻身中国企业创新能力百强榜——

# 鲁南制药为什么能?

11月14日,由中国人民大学中国经济改革与发展研究院和经济学院联合主办的《中国企业创新能力百千万排行榜(2017)》发布,鲁南制药集团名列百强排行榜第72位。

## 靠的是创新基因

鲁南制药前身为山东郑南制药厂,1968年由几名大学毕业的干部在郑南劳动大学的牛棚里创建,专业的学术背景、技术创新的理念、艰苦的创业条件成为鲁南制药的优秀传统,正是因为有了文化的支撑和科技的引领,有了创新的企业文化,才有了今天的鲁南制药。

## 靠的是发展战略

“以改革为动力,以市场为中心,以科技为先导”是鲁南制药的发展战略,从建厂初期就有雄厚的技术力量和创新能力,时代楷模、原董事长赵志同志1987年承包经营后更加重视科技创新,确定了“以科技为先导”的发展战略,把科技创新放在引领企业发展的重要位置。无论在多么困难的情况下,持续不断地加大人才的引进培养,资金的投入,保证了战略的落地。科研出身的张贵民董事长对科技创新的重要性有着更为深刻的理解,对创新的方向和未来有着明确的认识,战略执行更加有力。

## 靠的是科研平台

科研平台是一整套支撑科研的系统,包括团队分工协作,资金、设备等物质条件支持,技术支持、相应的激励机制等。目前,鲁南制药拥有国家级企业技术中心、博士后科研工作站、中药制药共性技术国家重点实验室、国家手性制药工程技术研究中心、哺乳动物细胞高效表达国家工程实验室等5个国家级科研平台和15个省级科研平台,从事中药、化药、生物制药的研究与开发,构建起了以企业为主体、市场为导向、产学研协同的创新体系。企业荣获2016年第六届山东省省长质量奖、“2017中国医药研发产品线最佳工业企业”称号。

## 靠的是优秀团队

“企业的竞争归根到底是人才的竞争。”鲁南制药始终把培养和造就人才作为企业经营的最高目标。目前,已经引进各类专业技术人才10000余名,占职工总人数的80%以上,其中博士30多名,硕士1200余名。拥有国家百千万人才工程人选、国务院政府特殊津贴专家、泰山学者、泰山产业领军人才,鲁南制药集团“手性药物创新团队”被评为山东省优秀创新团队。

## 靠的是优秀成果

企业的专利数量和质量是企业技术创新能力的重要指标。鲁南制药多年持续创新,涌现出大批的科技成果,申报国际、国内发明专利1000多项,已获授权专利600余件,注册商标2500余件,商标注册量居山东省首位,被确定为“国家专利运营试点企业”“山东省知识产权示范企业”,获得国家技术发明二等奖1项、国家科技进步二等奖7项、省市科技进步奖100余项。

## 靠的是成果转化

优秀的科技成果,经过工业化、市场化后,必然取得良好的社会效益和经济效益。目前,鲁南制药拥有国家重点新产品17个,以安康、维康达、舒尔佳为代表的高科技产品成为企业发展的重要经济增长点,今年荣获山东省科技进步一等奖的平奇(孟鲁司特钠),荣获国家科技进步二等奖的瑞旨(瑞舒伐他汀钙)销量保持高速增长。

占领国际市场是鲁南制药创新能力、产品品质最好的证明。鲁南制药集团以国际化战略为目标,建立了严谨科学的工作流程, FDA、ICH、EDQM等国际先进的质量管理理念接轨的质量保证体系,多个原料药产品通过了欧洲COS认证、美国FDA认证,制剂通过了印尼、哥伦比亚等国家质量认证,入选2017年中国医药国际化百强企业榜。